
Liceo Scientifico “L. Cremona” Classe:

TEST DI FISICA. Docente: M. Saita

Cognome: Nome: Ottobre 2017

Rispondere ai seguenti quesiti su questo foglio.1

Esercizio 1. Scrivere i seguenti numeri in notazione scientifica

1) a = 267.000.000

2) b = 0, 000000000312

3) c = 5

4) d = 0, 0003

Esercizio 2. Un oggetto viene venduto al prezzo di 95 euro dopo che gli è stato applicato uno sconto
del 15%. Quale era il costo originale dell’oggetto?

Esercizio 3. Trasformare i seguenti numeri in notazione decimale

1) 2, 7 · 10−6 =

2) 4, 91 · 104 =

3) 3, 123 · 10−2 =

4) 2, 786 · 108 =

Esercizio 4. Per ognuna delle seguenti formule trovare la grandezza specificata accanto

A =
b · h

2
b =

V =
4

3
· πr3 r =

F = G
m1 ·m2

d2
d =

Esercizio 5. Osservare le seguenti tabelle di numeri. Dire, motivando la risposta, se si tratta di una
proporzionalità diretta, inversa o nessuna delle due.

(a)

x f(x)
1
3 1
4
3 4
5
2

15
2

7
5

21
5

11
9

11
3

(b)

x f(x)
1 1

2

2 1
3 3

2

4 2
5 5

2

(c)

x f(x)
1 5
3 5

3

5 1
7 5

7

9 5
8

Esercizio 6. Eseguire le seguenti addizioni (sottrazioni) utilizzando la notazione scientifica

1. 3, 4 · 104 + 5 · 102 =
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2. 8, 2 · 105 + 2, 6 · 103 =

3. 4, 1 · 102 + 9 · 10−1 =

4. 6, 7 · 10−2 − 4, 3 · 10−3 =

Esercizio 7. Trovare le soluzioni della seguente equazione di primo grado

3(2x− 1) + (2x− 7) = 3(x+ 1) − (−3x− 1 + 3x+ 2)

Esercizio 8. In una popolazione di 320.000 individui il 7% sono fumatori. Quante sono le persone
che fumano?

Esercizio 9. Eseguire le seguenti moltiplicazioni (divisioni) utilizzando la notazione scientifica

1. (6, 4 · 105) · (5 · 102) =

2. (8, 4 · 10−4) : (2, 1 · 10−1) =

3. (4, 1 · 1011) · (7, 3 · 109) =

4. (8, 4 · 1012) : (3, 0 · 10−7) =
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Liceo Scientifico “L. Cremona” Classe:

TEST DI FISICA. Docente: M. Saita

Cognome: Nome: Ottobre 2017

Rispondere ai seguenti quesiti su questo foglio.2

Esercizio 1. Scrivere i seguenti numeri in notazione scientifica

1) a = 258.000.000.000
2) b = 0, 0000000561
3) c = 92
4) d = 0, 00004

Esercizio 2. Scrivere le seguenti grandezze usando la notazione scientifica

1) 10ns = s
2) 6530 cm = km
3) 150GW = W
4) 0, 4µm = m

Esercizio 3. Trasformare i seguenti numeri in notazione decimale

1) 4, 3 · 10−6 =
2) 5, 14 · 104 =
3) 7, 543 · 10−2 =
4) 1, 101 · 108 =

Esercizio 4. Determinare l’ordine di grandezza delle seguenti quantità fisiche nelle unità di misura
specificate

1. La massa della terra è MT = 5.980.000.000.000.000.000.000.000Kg.

Odg(MT ) = (in kg)

2. Carica di un elettrone è e = 0, 000000000000000000160C

Odg(e) = (in C)

3. La massa di un protone è mp = 0, 000000000000000000000000167 kg.

Odg(mp) = (in kg)

4. Il raggio del sole misura rs = 696000 km.

Odg(rs) = (in m)

Esercizio 5. Qual è l’unità di misura della lunghezza nel SI? Scrivere tutti i suoi multipli e
sottomultipli utilizzando i suffissi corretti.

Esercizio 6. Eseguire le seguenti addizioni (sottrazioni) utilizzando la notazione scientifica

1. 3, 4 · 104 + 5 · 102 =

2. 8, 2 · 105 + 2, 6 · 103 =
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3. 4, 1 · 102 + 9 · 10−1 =

4. 6, 7 · 10−2 − 4, 3 · 10−3 =

Esercizio 7. Scrivere due numeri che abbiano ordine di grandezza 10−6 e due numeri che abbiano
ordine di grandezza 105.

Esercizio 8. Sedici persone misurano la lunghezza di una stanza ottenendo i risultati riportati nella
seguente tabella

9,79 m 9,84 m 9,83 m 9,83 m
9,81 m 9,82 m 9,79 m 9,81 m
9,84 m 9,80 m 9,80 m 9,79 m
9,83 m 9,78 m 9,84 m 9,82 m

1. Qual è la dispersione della misura?

2. Qual è l’incertezza della misura?

3. Qual è il valore medio della misura?

4. Qual è il modo corretto di indicare la misura L della lunghezza della stanza?

Esercizio 9. Eseguire le seguenti moltiplicazioni (divisioni) utilizzando la notazione scientifica

1. (5, 4 · 105) · (5 · 102) =

2. (6, 3 · 10−4) : (2, 1 · 10−1) =

3. (3, 1 · 1011) · (7, 3 · 109) =

4. (8, 4 · 1012) : (3, 0 · 10−7) =

4


